

彭阳：稳住经济大盘谋发展

本报记者 刘文鑫 文/图

“经过多年发展，彭阳县如期全面建成小康社会，进入推进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化、治理现代化的起步加速新阶段，具备加快高质量发展、缩小与全区发展差距的潜力和条件，具备‘小县区能办大事’实现追赶跨越的优势。”彭阳县委主要负责人表示。

2022年是实施“十四五”规划承上启下的重要一年。今年以来，彭阳县深入学习贯彻习近平总书记视察宁夏重要讲话和重要指示批示精神，贯彻落实自治区第十三次党代会精神，对标对表党代会部署的重点任务，聚焦彭阳“能干什么、要干什么”，团结奋斗、真抓实干，扎实推进稳经济保增长促发展守底线各项政策措施落地见效。

聚焦疫情防住、经济稳住、发展安全，心往一处想、劲往一处使，把顶层设计、整体统筹、领导带头有机统一起来，以上率下、接力奋斗、破解难题，经济社会发展取得新成绩。上半年，全县经济运行稳中有进、进中向好，地区生产总值、第二产业增加值、规上工业增加值、固定资产投资四项经济指标位居全区第一。

1 聚焦稳保促守 经济发展取得新成绩

暑期游客增加，文旅市场火爆。乔家渠、茹河瀑布、阳洼流域等景区人流如织，酒店宾馆满房、一房难求的情形再现。“1月至6月接待5万多人，餐饮住宿收入400多万元。”彭阳县宾馆负责人赵景辉介绍，根据宾馆接待数据，游客人数同比增长50%。

回望过去半年，彭阳县经济发展的成绩来之不易，向好态势鲜明。

——农业生产稳定增长，畜牧业较快提升；工业经济保持增长，企业效益稳步提高。冬小麦颗粒归仓，单产与上年持平，全县粮食作物种植面积74.7万亩，畜牧业、蔬菜实现产值6.9亿元，实施高标准农田改造20.5万亩。完成

工业增加值10.97亿元，同比增长51.9%。王洼煤矿生产原煤404万吨，实现产值19.38亿元，同比增长3倍。

——项目建设快速推进，有效投资持续扩大；服务业小幅增长，消费市场缓慢恢复。完成固定资产投资16.81亿元，同比增长46.3%。其中，银昆高速(G85彭阳过境段项目)完成投资11.21亿元，同比增长62.8%，占全部投资额的66.7%。城乡消费品零售总额5.93亿元，餐饮业、商品零售额均有增长。

——财政收入较快增长，金融服务平稳运行；城乡居民收入平稳增长，农村增长好于城镇。全县一般公共预算支出中，教育、社会保障与就业、医

疗卫生等民生支出达到20.42亿元，占支出总量的88.1%，民生等重点领域支出得到较好保障。6月末，全县金融机构人民币各项存款余额87.26亿元、各项贷款余额61.97亿元。全体居民人均可支配收入6431元，同比增长5.5%，城乡居民收入比由上年同期的2.84倍缩小到2.77倍。

今年以来，彭阳县坚持稳字当头、稳中求进总基调，统筹疫情防控和经济社会发展，紧盯各项指标的预期目标，采取有力有效措施提升经济运行质效，做到疫情要防住、经济要稳住、发展要安全，千行百业、企业商户、万家灯火诠释强劲韧性和发展潜力。

2 聚焦发展壮大县域经济 建设高质量发展先行县

8月10日，一场秋雨过后，玉米、马铃薯、大豆枝叶舒展，山川大地绿色更浓。彭阳县产业特色鲜明，是肉牛、杏子、辣椒等绿色有机农产品生产基地，红梅杏、辣椒、朝那鸡是国家地理标志产品，优质红梅杏种植面积8万亩，优质肉牛、朝那鸡饲养量分别达到20万头、120万只；煤炭综合加工利用等产业发展空间大，新材料、新能源产业正在加速起步。

彭阳县坚定担当“建设先行区、彭阳作贡献”的政治责任，突出大抓发展、抓大发展、抓高质量发展、实现赶超式发展，实施产业倍增、投资牵引、改革创新“三个计划”，着力发展壮大县域经济。

对标自治区“六特六新六优”产业部署，立足资源气候优势谋划确定产业，全链条谋划发展产业，扩大对外开放引进龙头企业；一个产业制定一个规划，建立一个专班，明确一个牵头领导、确定一个责任单位，全产业链布局发展“五特四新四优”产业，推动特色

农业提质、新型工业强县、现代服务业扩容。

以龙头企业为依托，以产业园区为支撑，以特色发展为目标，重点发展肉牛、冷凉蔬菜、红梅杏、特色板块、生态经济“五特”产业；持续实施结构、绿色、智能、技术“四大改造”行动，重点发展煤炭综合利用、农副产品加工、轻工轻工、数字信息“四新”产业；围绕消费扩容提质，重点发展文化旅游、现代物流、健康养老、电子商务“四优”产业。

按照“干着今年、想着明年、备着后年”的工作思路，精准对接谋项目、主动对接争项目、优化营商环境、要素保障促项目、压茬推进建项目，以真金白银的投资量支撑货真价实的成长量。

“紧盯产业发展、生态环境、乡村振兴、城市建设、基础设施、社会民生等领域，谋划实施一批亿元以上重点项目，力争5年累计完成投资200亿元以上。”彭阳县相关负责人介绍，通过制定任务清单和重点项目表，把路线图变成施工图、把项目单变成成

绩单。

持续深化产业技术创新，持续深化校企合作、东西合作，支持企业与科研院所、高校等合作，争取区、市在当地布局工程技术研究中心等平台；围绕“五特四新四优”产业，柔性引进高端人才，培养本土人才，推进种源等农业关键核心技术攻关。5年内研发投入年均增长10%以上。

进一步深化资源要素市场化配置改革创新，扎实推进水权、土地权、排污权、山林权、用能权、碳排放权“六权”改革，构建资源有偿、使用有偿、交易有市、节约有效的市场化机制，形成市场化配置资源格局。

深化农业农村改革创新，全县域推进实施“高效节水灌溉+农业经营主体改革+一二三产业融合发展”机制，抓好农村土地统一经营与农民分利、高效节水灌溉设施统一建设与分业配套、农业经营主体改革统一组织与分工协调的“三统三分”改革，夯实农业产业化、现代化发展基础。

3 聚焦建设宁夏副中心城市 建设生态文旅特色县

“截至6月底，全县旅游景区景点接待游客51万人次，同比增长37.83%；实现社会综合收入2.3亿元，同比增长35.29%；农家乐接待人数9.98万人次，同比增长10.88%，实现营业收入500万元，同比增长2.04%。”彭阳县文化旅游广电局提供的一组数据，彰显了旅游市场的兴旺和潜力。

彭阳县文旅资源丰富，姚河塬遗址被评为“2017年全国十大考古新发现”，把六盘山地区建制史从西汉提前到西周早期，提前了近1000年。境内有战国秦长城、朝那湫等遗址，也是世界针灸鼻祖皇甫谧故里。

1935年10月，毛泽东率领中央红军长征过姚河塬小岔沟、乔家渠，留下了《清平乐·六盘山》的豪迈诗篇。生态环境优美，森林覆盖率34.31%，彭阳梯田被誉为“中国最美旱作梯田”。

“自治区第十三次党代会报告提出‘固原建设宁夏副中心城市、生态文旅特色市’。彭阳县是宁南生态文旅

重点县，坚定扛起责任担当，突出‘宜居宜业、文旅融合、开放包容、团结和谐’城市内涵，立足生态、文化、旅游优势资源，高质量打造‘五地’，为固原市建设宁夏副中心城市、生态文旅特色市作出彭阳贡献。”彭阳县相关负责人表示。

建设生态建设标杆地。坚持生态优先、绿色发展，统筹山水林田湖草综合治理、系统治理、源头治理，加强生态环境保护和治理修复，持续开展大规模国土绿化行动，实施宁南水源涵养林等造林绿化工程，全面推行“林长+森林警长”机制。

持续打好蓝天、碧水、净土三大“保卫战”，确保空气质量优良天数比例保持在90%以上，国控断面水质全部达标，土壤环境安全总体可控。创新“生态+”发展模式，真正实现山绿与民富双赢。

建设宜居宜业幸福地。以宜居宜业为目标，以创建全国文明城市为抓手，实施城市更新行动，推进城市生

态、老旧小区、停车场等重点项目，实施道路、燃气、排水、供热等改造提升工程，加快教育、医疗、文化等优质公共服务资源高效集聚，确保城镇化率达到55%。

建设基础设施新高地。紧抓基础设施建设关键，构建现代交通运输网、现代水利保障网。实施石家峡水库、水库除险加固、高效节水灌溉骨干供水、引黄入彭等项目，打造“互联网+城乡供水”升级版和全国水库管理改革样板县。

建设文化旅游目的地。紧扣文旅融合特色，聚力打造全域旅游示范县，构建全域旅游格局、做好全域旅游文章、擦亮特色旅游品牌、强化旅游项目支撑，全域全景打造红色、历史文化、乡村风情、户外运动等精品线路，常态化举办山花节、梯田节、红梅杏开园节等大型节庆活动。实施“引客入彭”计划，让彭阳县真正成为休闲旅游的生态宝地。



乔家渠红军长征毛泽东宿营地。



红梅杏成为当地又一特色产业。



宁南数字经济产业园成就梦想。



机械助力夏粮收获。

“严格落实‘四个不摘’要求，用好自治区重点帮扶县政策措施，巩固拓展脱贫攻坚成果，以产业振兴引领‘五大振兴’，促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足。聚焦共同富裕，全面推进乡村振兴。”彭阳县相关负责人说。

坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果作为底线任务，进一步落实网格化监测帮扶、链条化责任落实、常态化督查考评“三项机制”，对城乡居民的就业收入、安全住房、安全饮水等查漏补缺、动态清零。

不断拓展闽宁协作、定点帮扶、社会帮扶，确保群众“两不愁三保障”和饮水安全等不出问题，守住不发生规模性返贫底线。突出抓好移民这个特殊群体，改造提升基础设施，培育新型经营主体，对移民家庭就业、收入等问题排查解决，对社保、医保、低保等补贴按照城镇居民标准落实。

抓产业培育，做大做强“五特”农业产业，完善产业“企业+合作社+农户”机制。继续推进高标准农田建设，坚决遏制耕地“非农化”，防止基本农田“非粮化”，确保群众“米袋子”“菜篮子”安全。

抓乡村建设，编制“多规合一”村庄规划，实施生活污水处理、卫生厕所建设、电网巩固提升和“四好农村路”等项目，巩固提升农村安全饮水、安全住房等，抓实抓细村庄清洁绿化，内外兼修打造乡村乐园。

抓乡村治理，强化人才支撑、文化浸润、党建引领，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，建设法治乡村、平安乡村、和谐乡村。

持续提升人民生活品质，实施居民收入、移民致富、教育质量、健康水平、文明素养、城乡面貌“六大提升行动”，一项接着一项落实，一年接着一年推进。

加强面向市场的就业培训，鼓励企业和项目优先使用本地劳动力，综合运用社保降费、稳岗返还、创业扶持等政策，促进高校毕业生、农民工、退役军人、困难群众等群体就业创业。

扎实推进教育、医疗领域改革，集中力量做好社会保障、教育、医疗卫生等普惠性、基础性、兜底性民生建设，着力解决老百姓身边的急难事、烦心事。

经济社会高质量发展，重点在人、关键在干。彭阳县始终坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，统筹发展和安全，实施产业倍增、投资牵引、改革创新“三个计划”，持之以恒培育壮大县域经济，建设高质量发展先行县、生态文旅特色县、乡村全面振兴样板县、铸牢中华民族共同体意识示范县，奋力谱写全面建设社会主义现代化美丽宁夏彭阳篇章。

4 聚焦推进共同富裕 建设乡村全面振兴样板县